习国学经典 传礼仪之风

龙虎塘中学开展国学礼仪讲座

为弘扬中华优秀传统文化,增强学生对国学礼仪的认知与认同感,培养新时代青少年的文化自信与道德素养,9月25日下午,常州市新北区龙虎塘中学关工委组织开展了"习国学经典传礼仪之风"——传统国学礼仪讲座。

讲座伊始,国学老师以历史发展为脉络,结合文化理念,深入阐述汉族与汉服的紧密联系。还依次介绍了不同款式的汉服,让学生们感受到汉服背后承载的时代风尚与文化基因。

在"何为礼仪"环节,阐释了礼仪"敬人、自律、适度"的 核心内涵,并结合校园生活场景,示范了日常礼仪的具体 做法。

随后讲座从具体礼仪延伸至"八礼四仪"的现代践行。老师解读了"仪表之礼、言谈之礼、待人之礼"等八礼的当代意义,引导学生明白礼仪不仅是外在形式,更是内心修养的体现。

讲座的高潮当属集体拱手礼实践。在国学老师的带领

下,全体学生肃立凝神,集体行拱手礼。标准的礼仪动作、庄重的神情,展现出新时代少年对传统文化的敬畏与传承。

此次国学礼仪讲座,既让学生了解了汉族与汉服的历史渊源,更掌握了传统礼仪的实践方法,实现了从"知礼"到"明礼"再到"行礼"的递进。学校把传统礼仪教育融人日常德育,让中华优秀传统文化在校园落地生根,滋养学生成长为懂礼仪、有修养的鼎新少年。

龙虎塘中学 赵文佳





学习传统礼仪

这场关于"礼"的讲座,如一场甘露,深刻地揭示了"礼"的精髓并非浮于表面的规章条款,而是源自内心深处那份真挚的"尊重"。

讲座中明确指出,"礼"是个人内在修养与品德的自然流露,绝非虚伪的客套形式。当我们真心怀有敬意时,通过一个虔诚的微笑,一句温暖的问候,都会自然而然地流露出来。更重要的是,"礼"并非对个体自由的束缚,恰恰相反,它为人际交往构建起清晰而舒适的框架,让每个人的权益和感受都得到呵护,这本身正是为他人着想的善于高楼大厦,而在于社会成员能否将这内在的尊重,自觉地外化为日常生活中一点一滴的行为。

反观现实,无论是网络空间中 因匿名而肆无忌惮的言语摩擦,还 是公共场所的秩序问题,根源常在 于"礼"的缺失,即对他人感受的忽 视。"礼"并非陈旧的教条,而是现代 社会中不可或缺的和谐剂,能有效 促进理解与包容。

我们要从细微之处做起,在交谈、出行、网络互动中践行"礼"的精神,将其内化于心、外化于行。我相信,以尊重为基石,方能构筑更温暖、和谐的人际关系。

七(1)班丁子宸指导老师史琴琴

今天是特殊的一天,学校的报告 厅里座无虚席。一场关于汉服与传统 礼仪的讲座,像一把钥匙,打开了我对 中华民族优秀传统文化的新认知。

讲座一开始,主讲老师身着一 袭朴素的黑色曲裾汉服缓缓上台, 衣袂轻扬间,我仿佛看到了千年前 的文人雅士。老师轻轻展开手中的 汉服纹样图,指着上面的云纹、回纹 说:"这些纹样不是简单的装饰,云 纹象征吉祥如意,回纹寓意生生生 息,每一针每一线都藏着古人的智 慧。"我仔细地看着屏幕上的服装细 节,才发现看似朴素的汉服,领口的 交叠、袖口的宽度,都遵循着"规 矩",这让我忽然明白,汉服不只是 衣服,更是一种文化的载体。

最让我着迷的是传统礼仪演示 环节。老师教我们"拱手礼":双手 交叉放于胸前,拇指内扣,微微躬 身。"这不是随便的动作,是对他人的尊重,也是自己内心的谦逊。"我跟着模仿,当双手轻轻贴合的那一刻,心里竟生出一种莫名的庄重。老师还讲了古人"食不言""站有站相"的礼仪,原来这些看似严格的规矩,背后都是对他人、对生活的珍视。

七(1)班 张子恒 指导老师 史琴琴

"家国兴盛当我辈,但为士子正 衣冠。"今天,一袭道袍的刘老师为 我们上了一节礼仪课。

老师讲,汉服有着上千年的历史传统,是具有历史传承及鲜明民族特征的服饰。它的基本特征为交领右衽,隐结系带,汉服有着深厚的文化内涵和底蕴,把我们中国人的性格融入了穿衣的样子中。"短打"款式,用于百姓居家生活、休闲、练武术和劳作中穿,非常实用。当然,穿汉服也有要注意的地方:左衽和右衽要分清什么场合适用。

"礼"是一种制度。揖礼,男性左手盖着右手,女性右手盖着左手, 是一种常见的礼仪。拱手礼用于日常相见、送别。万福礼为女子福礼, 用于比自己地位高的人,如长辈、朋友等。除了这些,还有抱拳礼、迎宾礼等。人的发展,不仅仅是物质方面的发展,归根结底还是人自身的发展。古人有言:"不学诗无以言,不学礼无以立。""礼"要用心,不仅是表面的样子,我们要自重互尊,和谐共存。

七(2)班 鲁欣宜 指导老师 孙洪宇

汉服历史悠远、寓意深远,承载了古人的智慧。汉服中的"一字领"出自古诗中"星汉灿烂,若出其里"。身穿汉服也就寓意着身披星河,美轮美奂。除了名称的小巧思,板型设计上也别有新意。汉服有着圆领、方裙,从上到下天圆地方,袖口宽大,却又不厚重,象征着大气、海纳百川的气度。汉服的设计可谓自然、寓意、品德融于一体,庄重而轻便。

身着汉服,也要遵守它的礼仪: 足容重,手容恭,目容端,声容静 ……这是古人总结出的智慧结晶。 不仅礼仪要点众多,礼仪类型也是 各种各样:附手礼、操手礼、万福礼 ……应有尽有,它们对应着各种场合、各种身份。作揖礼是一种只属于中国的语言,送别亲友时行送别礼,既表达了对离别之人的眷恋,也表达了对他的关心;面对长辈时,行万福礼,"××万福"既表达了对长辈的尊敬,也表达了对长辈的祝福。含蓄又不失素养,汉服真不愧为华夏智慧之表。

七(2)班 潘煜宸 指导老师 孙洪宇

汉服和礼仪是两个密不可分的 文化载体,听了一节汉服与礼仪的 文化课后,我对两者的印象更加深 刻了,同时也让我感受到了中国传 统文化的博大精深。

孔子曰:"君子正其衣冠,尊其瞻视,俨然人望而畏之,斯不亦威而不猛乎?"这体现了个人形象和彰显礼仪的重要性。礼仪是汉服的"魂",以一言一行赋予衣冠温度。身着汉服行拱手礼,双手交叠于胸前,是"敬人者,人恒敬之"的谦和;行作揖礼时身体微俯,是"温良恭俭让"的内敛;面对师长行叉手礼,是"尊师重道"的传承。没有礼仪的汉服,只是一件华美的衣裳,而失去汉服的礼仪,便少了几分庄重的仪式感。正是礼仪与衣冠的相融,让"君子如玉"的气质有了具象表达。

作为新时代的青少年,我们要深入学习传统文化,感受它的魅力。同时,我们要积极传播传统文化,让更多的人了解和喜爱它。

七(5)班 金茹沂 指导老师 查文丽

汉服短打、罩衫……每一种都不简单。举个例子:汉服,领口为方,袖即圆袂,寓天圆地方。深衣上衣分为四片,代表四季;下裳分为十二片,代表十二个月。深衣上下相连,代表天地相融,包容万物……古人们将吉祥的寓意放进穿着中,方方面面都透露出端庄得体。

与穿着的雅致相比,古人们的 礼仪也与别国截然不同。都说全世 界最懂礼貌的国家是日本,因为他 们好像每天都在向周围的人表达歉 意,但真的是这样吗?他们也真的 是诚心诚意的吗?中国就与他们不 同,我们互相尊重,从不虚情假意, 对他人的关心都发自内心,给予别 人最真切的关心。

"不学诗无以言,不学礼无以 立。"我们应当向古人学习礼仪,成 为温文尔雅、赤诚相待、落落大方的 自己!

"人心有良知,自重互尊,和谐 共存。"

七(5)班 胥岚翌 指导老师 查文丽

老师身穿灰色汉服,头戴一顶 黑色帽子,腰系一根细腰带,一块玉 珏挂牌闪着光,引人人胜,一下便把 我们带到了遥远的古代世界。

中国文化博大精深,连汉服里都藏着秘密。古人把"天圆地方"的思想,放在了汉服上。看!怎么回事,汉服变短了,变成了裤子,这就是百姓在家,空闲时间穿的衣服,既休闲又方便。接着,一系列的服饰呈现在我们眼前,此时的我们仿佛穿梭在时空隧道里,体验着文化的魅力。

我最喜欢的一个环节是"拜孔子",老师让我们用学过的礼仪三拜孔子,每个同学都诚心诚意地拜,希望自己的学习成绩更优秀。三拜结束后,我还沉浸在汉服的世界里,汉服礼仪不只是形式,更是古人"礼文化"的体现,教会我们谦逊、恭敬地待人接物。

久久不能平静的我,心想:作为 新时代少年,我们应发扬传统文化, 让传统文化在今天仍然焕发光彩。

七(8)班 杨小果 指导老师 邓亚丽

讲座开篇谈起汉族,它是中华 民族历史悠久、文化灿烂的民族,在 华夏文明的漫漫长河中,始终扮演 着至关重要的传承者角色。

随后老师介绍起汉服,其交领 右衽,蕴含着阴阳有序的理念;袖圆 以应天圆,宽袍大袖尽显古人洒 脱。汉服款式多样,襦裙轻盈秀丽, 上襦下裙的搭配,尽显女子柔美。 深衣分裁四片,意喻四季,蕴含古人 对自然的理解,庄重而典雅。

在传统礼仪部分,拱手礼双手 合抱轻轻晃动,日常相见时尽显亲 和友善;作揖礼抱拳前倾,表达出对 他人的尊敬之情;万福礼女子双手 交叠下蹲,尽显温柔婉约。这些礼 仪展现出古人的修养,规范着人际 交往的方方面面。

此次讲座让我深切感受到文化 传承责任重大。"家国兴盛当我辈", 我们要努力学习并传承,积极传播, 让更多人领略传统文化的魅力。

七(8)班 徐兆阳 指导老师 邓亚丽

老师先是给我们讲了汉服这个名称的来源,原本我们都认为汉服是汉朝人穿的服装,但听了老师的解释后我才明白,原来汉服并不只是汉朝人穿的衣服,这让我懂得了一些我不知道的知识。老师又给我们看了许多关于汉服的图片和介绍,通过这些我才知道,原来汉服有这么多的种类,一个种类里还有那么多其他的类型,这又一次开阔了我的视野,同时也感叹古人的智慧。

活动最后,老师为我们讲了礼仪,我听得十分认真,听着听着好像真的回到了古时候,正在为我们讲课的老师是夫子,我们是在认真听课的古代学生。在讲座结束后,我还在回味这场讲座,它不仅让我了解了传统文化知识,也让我懂得了什么是礼仪。

七(11)班 李馨曦 指导老师 盛亚

这次讲座先是从汉服开始,讲述了各个朝代汉服的不同款式,其中道袍等汉服的衣领呈现一个"Y"字形,由腰带将汉服束紧,可松可紧,是中国古人智慧的体现。后延伸到礼仪,讲述了从中国古代开始礼仪就被十分看重,其中行礼的样式十分丰富,对不同的人有着不同的行礼方式来表达敬意。而且礼是贯穿我们生活的,我们的一举一动都富含礼仪,无论是站、说、做都要有礼,这样会给人带来舒适感。只有对他人有礼,别人才会反过来对你有礼。

而我们从小时候背的"八礼四仪"中就可以看出礼仪包含了我们的生活和礼仪的重要性。行礼时,男女是不同的。男性基本上都是左手在上或在前,女生则相反,为右手左拳在上或在前。最后对孔子行礼让我记忆深刻,知道了要对长辈行礼三次,并弯腰九十度。

此次讲座让我受益匪浅,也让 我对传统文化产生了浓厚兴趣。

七(11)班 王妙菡 指导老师 盛亚